

17. Mezinárodní festival dechových hudeb KUBEŠOVA SOBĚSLAV 2011



Soběslav 16. – 17. 7. 2011

JAN LIPOLD (70), dirigent závěrečného vystoupení všech dechových hudeb

Tento stálý spolupracovník Veselky se narodil v jihočeské obci Stříbřec nedaleko Třeboně, a právě tam žije dodnes. Počítá se k žákům Ladislava Kubeše seniora a byl to žák nejen dobrý, ale výtečný. Upravuje, skládá, sám hrával, jak jinak, zejména v Třeboňské dvanáctce. Jako autor pronikl k celé řadě kapel, které jeho písničky nikdy neodmítnou. Nejvíce jich pohromadě na CD Veselky s názvem Přátelům, zčásti mu v roce 2006 věnovaném k pětadesátce.

Jaroslav ZEMAN (75), dirigent závěrečného vystoupení všech dechových hudeb

Narodil se 6. dubna 1936 v Horních Chvalčinách u Kolína. Začínal u vojenských hudeb jako hráč na baryton a pozoun. Po studiu na Pražské konzervatoři se stal kapelníkem vojenské hudby v Písku a později Posádkové a Ústřední hudby ČSLA v Praze. Od roku 1989 do odchodu do důchodu byl ředitelem Vojenské konzervatoře v Roudnici nad Labem. Napsal a upravil více než 300 skladeb. Již delší čas spolupracuje s Kubešovo hudebním vydavatelstvím a orchestrem Veselka pro který aranžuje řadu skladeb pro různé sólové nástroje (např. Vzpomínka na cirkus Renz, Let čmeláka) a píše skladby, jako např. Cínový voják.

BABOUCI, kapelník Petr Shýbal

Babouci oslaví letos již 143 let. Kapela vznikla v roce 1868 a jejím prvním kapelníkem byl Josef Prener, rodák z Němčic. Bratři Baboučkové kapelu v roce 1875 přejmenovali na BABOUKY. I dnes hrají BABOUCI v tradičním obsazení jedenácti muzikantů, z toho jich sedm i zpívá. V repertoáru kapely jsou hlavně lidové písničky se sóly klarinetů, křídlovek a baskřídlovek. V roce 1968, při 100. výročí BABOUKŮ, se stal kapelníkem pan Václav Rožboud z Němčic. Po jeho smrti v roce 1998 převzal vedení orchestru dlouholetý barytonista kapely František Petrách z Čakova. Na jaře roku 2002 pro velké pracovní zatížení předal taktovku Es klarinetistovi Petru Shýbalovi z Lišova. Zelené vesty Babouků s nášivkou pavouka a jejich hru znají ctitelé dobré dechovky v celé naší republice a kapela má řadu příznivců i v zahraničí. Babouci natočili pro Kubešovo hudební vydavatelství již jedenáct MC/CD, dvě DVD a získali jednu platinovou a jednu zlatou desku. Poslední CD nese název „Okolo Hluboký“.

BECHBURG MUSIKANTEN OENSINGEN, kapelník Othmar Walsler / Švýcarsko

Kapela byla založena 10. ledna 2001. Jmenuje se podle blízkého hradu Neu-Bechburg v Oensingen, který je velmi známý až za hranice kantonu. Muzikanti pocházejí z regionu Oberaargau – Emmental – Thal – Gäu. Hrají pod hudebním vedením Othmara Walsera z Laupersdorfu. Zakladatel a předseda je Hanspeter Balsiger z Oensingenu, který je známou osobností v oboru lidové hudby. Kapela zkouší každou středu v restauraci Oberli ve Walliswilu u Niederbippu. Své první CD „Muzikanti hrají“ natočili v roce 2006. V repertoáru mají jak švýcarskou tak i českou a moravskou hudební literaturu jakož i dvě speciálně pro ně složené skladby: „Bechburg-Polka“ od Waltera Josepha a polku „Bechburg-Musikanti“ od známého německého skladatele Petera Schada, kterou poprvé zahráli 16. ledna 2010 na setkání kapel „Sobota při muzice“. Bechburg Musikanten organizovali v roce 2010 úspěšně 18. celošvýcarské setkání kapel se soutěží a volnými koncerty. V této souvislosti pořádají 5. listopadu rozhlasové finále o místo nejoblíbenější švýcarské dechovky roku 2011. Letos cestují v příležitosti svého jubilea „10 let od založení“ na festival „Kubešova Soběslav“ do České republiky. Naše hudba má přinášet radost nejen posluchačům ale i nám samým podle hesla: „Pohoda při dechovce“

BLASKAPELLE FRISCHLUFTPROJEKT, kapelník Alexander Kastenhofer / Německo

V roce 1995 se dalo 6 studentů Studentského Big-Bandu University v Lipsku dohromady a založilo „FRISCHLUFT-PROJEKT“ Úspěch této skupiny vedl k řadě vystoupení a také působení v jedné divadelní hře. Kapela byla flexibilní

a měla v repertoáru vše od valčíků až po „dixilend“. Po cestě do Austrálie v roce 2001, samozřejmě s nástroji a hudební zážitky z návštěvy koncertu jedné české kapely krátce po návratu domů vedl ke zvýšení počtu hudebníků na klasické dechovkové obsazení – 12 hudebníků. Od roku 2009 hraje kapela pouze v tomto obsazení a stále sleduje dění na české dechovkové scéně.

BOŽEJÁCI, kapelník Pavel Skalník

Božejáci jsou jihočeskou hasičskou dechovkou, která byla založena již v roce 1904. Název kapely je odvozen z vesnice Božejov, která leží mezi Pelhřimovem a Kamenicí nad Lipou. V průběhu let Božejáci vedlo již mnoho kapelníků a v obsazení kapely se vystřídala řada výborných muzikantů. Pod vedením kapelníka Jana Březiny se Božejáci stali jednou z nejlepších českých dechovek. O jejich popularitě svědčí mimo jiné 1. místo v soutěži „Polka-fest“, 2. místo v anketě Českého rozhlasu „Dechovka století“, 1. místo na festivalu dechových hudeb v Mikulově „O zlatý hrozen jižní Moravy“, absolutní vítězství na festivalu „Vejvodova Zbraslav 2002“ a četná vystoupení v České televizi a v Českém rozhlase. V sobotu 24. 11. 2007 předal Jan Březina funkci kapelníka dosavadnímu trumpetistovi Pavlovi Skalníkovi. Zpěváci kapely jsou Dáša Dušková, Jana Houšková, Jana Vondruš, Lukáš Lejtnar a Lubomír Jech.

FRANZISKA, kapelník Milan Nemeč / Německo

Učitel hudby Milan Nemeč založil v roce 2006 kapelu kterou pojmenoval na počest své právě narozené druhé dcery Franzisky jejím jménem. Milan Nemeč se narodil v Košicích kde i studoval na konzervatoři hru na trubku. V Německu působí jako učitel hudby. Proto prvními členy kapely byli jeho žáci, trumpetisté Wolfgang Bauer a Andreas Knöpfle. Také ostatní členové kapely patří k spíše k mladé generaci. První dcera kapelníka, Lydia hraje na bicí a patří k oporám kapely. Kapela si velmi oblíbila skladby Ladislava Kubeše a uspořádala již 2 koncerty z jeho skladeb. Ve svém repertoáru má Franziska také skladby dalších českých a slovenských skladatelů.

GOLČOVANKA TOMÁŠE KOTĚRY, kapelník Tomáš Kotěra

Golčovanka Tomáše Kotěry (dále jen GTK) je úspěšná kapela z Golčova Jeníkova na Vysočině, mladá jak dobou svého trvání, tak i věkem hudebníků. Na trhu české lidovky slaví letos GTK pět let svého působení. Kapela je složená převážně ze studentů konzervatoří v Praze a Pardubicích, dílem pak z jejich absolventů, kteří se však hudbou trvale neživí. Dělat kvalitní lidovou hudbu je pak hlavním mottem kapely. V Golčově Jeníkově a širokém okolí našla GTK mnoho příznivců, kteří ji spontánně doprovázejí při vystoupeních a koncertech po celé ČR. Kapela si toho velmi váží a patří jim za to veliký dík. GTK se chce významně podílet na obnově tradice české lidovky, což se jí svým způsobem bezesporu daří. Natočila 2 CD – první má název „Mladá hvězda“ a druhé „Teď to začne“. Obě CD si zde můžete zakoupit v prodejně Kubešova hudebního vydavatelství. Držme tedy celé GTK palce, ať dále přináší radost a potěšení z poslechu kvalitní dechovky širokým vrstvám posluchačů nejen v ČR, ale i v zahraničí.

JIHOČEŠTÍ RODÁCI, kapelník Vojtěch Veselý

Začátky a vznik této dechovky sahají až do roku 1951, kdy byla založena skladatelem a muzikantem Adou Kubatou. Pod názvem „Kubatova dechovka“, národního podniku IGLA působila kapela do roku 1972, kdy převzal taktovku Slávek Šíma. Pod jeho vedením a s novým názvem Iglovanka kapela dosáhla velké popularity doma i v zahraničí. Jaro 2003 bylo především mezníkem, kdy se muzikanti Iglovanky rozloučili s tímto názvem a vznikla nová kapela Jihočeští rodáci, pod vedením kapelníka Vojty Veselého. I pod tímto novým názvem chce kapela pokračovat v dlouholeté tradici a hrát svým posluchačům ty nejkrásnější písničky. Začátkem roku 2006 vydává své první CD s názvem „Páslu děvče“. Přáním kapely Jihočeští rodáci je zůstat u písniček, které jsou vlastní našim muzikantům i zpěvákům a dále je předávat i Vám, posluchačům.

JIŽANI, kapelník Miroslav Dvořák

Jihočeská kapela Jižani byla založena v listopadu roku 2010, aby vyplnila volné místo na trhu české a jihočeské dechové hudby. Základem repertoáru kapely, kterou tvoří mladí profesionální muzikanti, je jihočeská a česká dechovka. Kapelníkem a mecenášem Jižanů je Miroslav Dvořák, který se po 30-ti letech působení jako trumpetista v sescupení Veselá muzika, kde 10 let působil též jako kapelník (poslední CD „Veselá muzika a hosté“, pro které natočil krásné písně se sourozenci Baťkovými a orchestrální trumpetovou skladbu „After all“ s Vlado Kumpánem), rozhodl založit vlastní kapelu.

KRAJANKA Václava Hlaváčka

Krajanka je profesionální dechová kapela, která patří mezi špičkové dechové orchestry u nás. Vznikla v roce 1990. Repertoár kapely je složen převážně z vlastních úprav lidových písniček a ze skladeb klasiků české dechovky s kterými potěšila posluchače na více jak 1000 koncertech. Navštívila řadu zemí – Rakousko, Německo, Holandsko, Francii a Švýcarsko. Krajanka účinkovala v 62 televizních pořadech a vyhrála v roce 1993 soutěž profesionálních malých dechových orchestrů „Polka Fest“. Natočila 30 CD a je držitelem dvou zlatých desek. Za CD To nejlepší z Čech dostala v roce 1998 nominaci na Cenu hudební akademie v kategorii lidová a dechová hudba. Od jejího založení je kapelníkem Václav Hlaváček, sólisty Brigita Hlaváčková, Vratislav Velek a Jiří Škvára. V neposlední řadě je Krajanka i spoluorganizátorem Mezinárodního festivalu dechové hudby „HRAJ KAPELO, HRAJ“ v Praze na Křížkové fontáně.

LIBKOVANKA, kapelník Zdeněk Beneš, umělecký vedoucí Michal Mareš

Na přelomu roku 2007 a 2008 vznikla nová jihočeská dechovka Libkovanka, která nese svůj název podle místa svého vzniku, Libkovy Vody nedaleko Pelhřimova na Českomoravské vysočině. Je to parta většinou mladých muzikantů, pocházejících z celé oblasti Jihočeského kraje, kteří mají velkou chuť hrát klasickou jihočeskou muziku. U počátků Libkovanky byl kapelník Zdeněk Beneš společně s Michalem Marešem. Právě skladby s texty Zdeňka Beneše, jsou nedílnou součástí repertoáru této kapely (Moje česká vlast, Slzičky, Krásný sen, Když odchází mládí...). A jak kdysi pravil Ladislav Kubeš starší, nejlíp si člověk autorskou tvorbu ověří před lidmi, a to přímo s vlastní kapelou. To byl i jeden z důvodů, proč založili s kamarády tuto kapelu. Libkovanka hraje v obsazení dvanácti muzikantů a čtyř zpěváků. Mají za sebou řadu úspěšných vystoupení, mezi nimiž si nejvíce cení účasti na mezinárodním festivalu Kubešova Soběslav, kde za účasti českobudějovického rozhlasu proběhl křest prvního CD kapely s názvem Dobrým přátelům hraje jihočeská Libkovanka. Za zmínku určitě stojí i ocenění veletrhu Jihočeský kompas za nejlepší propagaci jihočeské dechové muziky. Jisté je, že dechovka takového věkového průměru se v celém jihočeském regionu nevyskytuje. Na letošní festival si Libkovanka připravila své první DVD.

MODRÁ MUZIKA, kapelník Zdeněk Thuma

Dechový orchestr Modrá Muzika založil v roce 1975 se svým mladším bratrem Miroslavem nynější kapelník Zdeněk Thuma. Původním zřizovatelem by Svaz požární ochrany v Novém Strašecí a Modrá Muzika dodnes vystupuje jako hasičská kapela. V současné době hrají v orchestru i oba kapelníkovi synové. S Modrou Muzikou se mohou posluchači setkat na festivalech a přehlídkách malých dechovek např.: Kněžveská dechparáda, Hraj, kapelo hraj, Žatecký hop-fest, Kubešova Soběslav, Praha hostí dechovku a různých slavnostech a veselicích ve středočeském regionu a v hlavním městě Praze. K nejvýznamnějším zahraničním akcím Modré Muziky patřilo vystoupení v hlavním programu na Oslavách Hessenských dnů SRN v roce 2001 a při oslavách 125. Výročí založení hasičského sboru v Dietzenbachu.

NÁLADIČKA / Albrechtice u Českého Těšína, kapelník Bronislav Palowski

V letošním roce slaví kapela 12. výročí svého založení. Kromě působení na Severní Moravě kapela pravidelně koncertuje v sousedním Polsku. V roce 2001 vyhrála mezinárodní soutěž v rámci oslav „SVÁTKU TŘÍ BRATRŮ“ v Českém Těšíně. Náladičku založil Bronislav Palowski sen. a tvoří jí 6 hudebníků a celá kapelníková rodina. S otcem na trumpetu hraje nejstarší syn Karel který také aranžuje (hraje i s Veselkou L.Kubeše), nejmladší Marcel hraje na pozoun. Zpěvem doprovází manželka Marcela a prostřední syn Bronislav (člen Sboru České filharmonie). První spolupráce kapelníka s L. Kubešem začala před více než 30. lety u vojenské hudby v Táboře.

PERNŠTEJNKA, kapelník Vladimír Černý

Dechová hudba Pernštejnka oslaví v roce 2012 již 20 let svého trvání. V každém roce absolvuje celou řadu vystoupení po celé republice. Kapela vystupovala 3x v Holandsku, dále v Rakousku, Polsku a Německu. Natočila 3 MC a 2 CD. Dvakrát do roka pořádá koncerty na které si zve jako hosty přední české, moravské a slovenské kapely. Pernštejnku založil a dosud vede kapelník Vladimír Černý. Současnými zpěváky jsou Lenka Čejková, Přemysl Brajer a Josef Vrbický. Velice oblíbené jsou v době Adventu pásma vánočních koled které kapela hraje v kostelích, kulturních domech i na veřejných prostranstvích.

SKALÁČKA, kapelník Josef Trantina

Jihočeská dechovka Skalačka z Hološovic má více než třicetiletou tradici v uvádění populárních jihočeských písniček v úpravách jihočeských skladatelů. V repertoáru převládají úpravy hudebních skladatelů p. Ladislava Kubeše, Ady Doška, Jana Lipolda. Tóny řady těchto písniček zaznívají z vysílání českobudějovického rozhlasu. Vystupování souboru si získalo oblibu v širokém posluchačském okolí doma i v zahraničí kam kapela pravidelně zajíždí rozdávat radost a svižnost právě české dechovky. Jméno kapely Skalačka je převzato podle místního vrchu Skalka který se rozpíná nad vesnicí Hološovice vystavěné ve stylu selského baroka a zařazené na seznam UNESCO. Snahou souboru je zahrát všem pro radost a dobrou náladu posluchačů je kapele nejlepší odměnou. Patronem souboru je po celou dobu trvání Zemědělské družstvo Skalka Jankov.

TÁBORANKA, kapelník RNDr. Jiří Jína

Kapela je složena z muzikantů sousedních obcí a měst v Podkrokonosi kolem obce Košťálov, kde je v současnosti její sídlo – zázemí. Těto oblasti vévodí hora Tábor, podle které jsme pojmenovali naši kapelu – TÁBORANKA. V našem kraji nejsou dechové soubory tak čteně rozšířené jako v krajích moravských (těžko bychom dali dohromady dechovku a nebo dokonce i dvě z muzikantů v jedné vesnici), ale ti kteří v Táborance hrají, hrají s chutí, s láskou a s radostí... Dechový soubor Táboranka má svůj původ v dechové hudbě z Nové Vsi nad Popelkou (kdysi i u nás měla každá vesnice svou dechovku), která byla založena již roku 1920. Postupem času se v kapele vystřídal nepočítaně členů, ale i několik kapelníků: původního Václava Mizeru vystřídal Josef Čapek, pak Josef Mizera a Vladislav Ševců – dlouholetý basista – v červenci 1999 při svých 75. narozeninách předal vedení kapely hráči na křídlovku a zpěvákovi RNDr. Jiřímu Jínovi, který vede kapelu dosud.

TÚFARANKA, kapelník Jan Bílek

Od roku 1993, kdy tato kapela zvítězila na celosvětovém festivalu dechových hudeb v holandském Kerkrade, začala popularita Túfaranky postupně narůstat hlavně díky působení tenoristy, výborného muzikanta a kapelníka Jana Bílka. Kapela několikrát zvítězila v soutěži „O zlatý hrozen Jižní Moravy“, v roce 1996 získala prvenství v soutěži „Zlatá křídlovka“ a v roce 1998 opět zvítězila na celosvětovém festivalu profesionálních dechovek WMC Kerkrade v Holandsku. Kubešovo hudební vydavatelství vydalo MC/CD U tý naší zahrádky (Babouci, Túfaranka, Veselka) a MC/CD Měla jsem milého, kde kapelu provází mluveným slovem populární bavič Franta Uher. Túfaranka patří ke stálým hostům festivalu.

VENOVANA, kapelník Bendicht Winzenried / Švýcarsko

Dechová kapela „Venovana“ existuje pět let. Sestává se ze dvou žen a deseti mužů. Těchto 12 osob se upsalo české a moravské hudbě. Jejich vášeň dokládá její jméno: „Věnovaná“. Žijí touto kulturou, které věnují své srdce. Řídí ji od ledna 2011 jeden s nejlepších dirigentů v tomto oboru, totiž Bendicht Winzenried. Jeho srdce tluče pro českou hudbu, kterou se snaží dávat dál.

VESELKA, kapelník Ladislav Kubeš

Hlavním úkolem Veselky je udržovat v podvědomí posluchačů skladby Ladislava Kubeše staršího. Při množství více než 400 skladeb má Veselka ještě hodně práce před sebou. Kapela nezapomíná ani na další jihočeské skladatele Adu Doška, Vlastu Dvořáka, Jana Lipolda, Antonína Pechu, Jana Vlacha a další. Dvorním textařem Veselky je Zdeněk Beneš, který v současné době s kapelou hraje na doprovodnou trumpetu. Veselka natočila více než 50 CD, získala 2 Platinové a řadu Zlatých „desek“. Pro letošní festival si kapela připravila řadu novinek – sólové CD k jubileu skvělého tubisty České filharmonie a dlouholetého spolupracovníka Veselky – Karla Malimánka a 6 DVD natáčených na soběslavských Blatech.

Noty pro dechovku, MC, CD, VHS a DVD z produkce KUBEŠOVA HUDEBNÍHO VYDAVATELSTVÍ si můžete koupit v prodejním stánku vydavatelství vedle pódia, nebo objednat na adrese: KUBEŠOVO HUDEBNÍ VYDAVATELSTVÍ, Staroujezdská 25, 190 16 Praha 9 Újezd nad Lesy tel. 281 021 010, fax 281 021 013, e-mail: kubes@kubes.eu, http://www.kubes.eu